



【芷江侗族自治县教育局】

# 普职分流, 职校生就业率98%

■记者 贺卫玲 黄京  
实习生 陈柯妤 杨妍璘

来自省教育厅的数据显示:2011年全省122个市州中等职业学校统计数据排名中,芷江侗族自治县普职比列全省第12位,普职分流比列全省第6位,应届初中生源分流比列全省第4位,基本形成了公办民办共同发展,普职协调发展的良好格局。

近5年来,芷江侗族自治县职业学校已安置5000多人就业,就业安置率达

98%,满意率达95%以上。肖礼理是该县职业中专2006届毕业生,2010年,他从富士康集团95万员工中脱颖而出,被公司授予十佳员工称号,2011年被授予“全国五一劳动奖章”。

## 创新人才培养模式

近年来,该县职业教育实施校校联合、校企联合模式,不断创新人才培养模式。

一是与企业紧密联系办专业,对接食品加工业,与企业联合开办了“农产品保

鲜与加工”专业;对接旅游服务产业,开办了酒店服务与管理专业、旅游服务与管理专业;对接交通运输业,与汽修厂、广州公用事业高级技工学院联合开办了汽车应用与维修专业。二是按照市场需求设置专业,与用人单位开展“订单”式培养,与怀化时运电脑有限公司联合开办了计算机应用专业,实现“订单”培养。

## 建立稳固劳务关系

与此同时,积极吸收民间资本参与办

学,以专业领办的形式,开办了电脑强化、对口高考等专业。据统计,1993年以来,该县各类职业学校开办的种、养、加、管、企等五大类近20个专业,共培育学生18000余人,98%的毕业生落实了就业或到外地就业,其中60%的人在本地发展种植业、养殖业。

目前,芷江侗族自治县职业学校与芷江、怀化、长沙、广东、深圳、上海、江苏等地建立了劳务关系,同时与县内外企业建立了比较稳定的人才供求关系。

【湖南省示范性中职学校】·张家界旅游学校

# 紧贴市场 成我省的“旅游黄埔”

张家界旅游业的火爆,离不开当地导游的辛勤付出。28年前,为了顺应张家界旅游事业发展的需要,张家界创建了全省第一所旅游类中等职业学校——大庸县旅游职业学校(即张家界旅游学校)。从起初的一个专业、47个学生发展至今,学校已成为全省规模最大的旅游类中等职业学校。

“中华职校,旅游黄埔。”这里走出了张家界市第一批本土职业导游,创建了张家界市第一所国家职业技能鉴定中心,创建了张家界市第一家县级职教中心,成为了全省最大的旅游教育培训基地,张家界旅游学校如同一张烫金名片,驰名中外。

## 专业设置紧贴旅游市场

张家界因旅游而立市,张家界旅游学校的旅游服务与管理、酒店服务与管理、旅游高级管理等一大批旅游类专业,已相继建成了学校的品牌专业。

28年来,学校为社会培养了大量的旅游服务人才,如张家界十佳导游、张家界市劳动模范、张家界导游协会副主席文静女士;张家界金牌导游、张家界旅游协会导游分会副会长汪华丽女士;张家界阳光大酒店(五星级)前厅部经理宋敏女士等。

目前,学校毕业生常常提前一年被用人单位预定一空,就业率达98%以上。

## 合作办学助推旅游经济

进入新世纪,为进一步顺应就业市

场需求变化,学校又瞄准了幼儿教育、模具制造等市场需求量大、职业发展前景广阔的专业,主动与吉首大学师范学院、邵阳师范、三亚技工学校等国内强势优质大专院校开展了合作办学,拓展学校发展空间。

为了实现毕业生与就业市场的无缝对接,学校先后与天津“楚云天”、海尔集团等国内外多家大型知名企业达成了“订单培养”合作协议,为实施地区人才“走出去战略”打开了黄金通道。随着张家界“国际旅游精品城市”建设战略的实施,学校先后与德国、新加坡等发达国家多所职业院校达成了合作办学的协议,同时还与上述各国的相关企业达成了一系列就业合作意向。

## 集团办学打造旅游旗舰

近年来,张家界旅游学校为进一步提升办学水平,积极探索集团化办学的道路。2007年,学校在永定区人民政府的支持下,组建了张家界市永定区职业教育中心。中心成立以来,全区中等职业学校在校生总规模达5240人,其中仅张家界旅游学校就达3200多人,比三年前增加1200多人;年接受社会培训达3000人次,仅张家界旅游学校就达2000人次以上,较三年前增加了1200人次;2010年秋,全区中等职业学校招生总规模为2000人,仅张家界旅游学校就达1536人,全区中等职业学校招生总规模首次超过普通高中的招生规模。

■记者 贺卫玲 黄京  
实习生 杨妍璘 陈柯妤



张家界旅游学校的学生在进行茶艺表演。



桑植县职业中等专业学校的学生们在车间上课。

【湖南省优秀中职学校】·桑植县职业中等专业学校

# 富“脑袋”鼓“钱袋” 职校用知识扶贫

“富了‘脑袋’才能真正鼓起‘钱袋’”,桑植县职业中等专业学校赋予了这句朴实谚语实实在在的内涵。该校始终将提高农民综合素质作为扶贫工作的关键点,致力推进知识扶贫,近年来,累计为全县培养了2万余名经济型人才。

## 立足本地设置特色专业

桑植县位于湖南省西北边陲,属武陵山区,娃娃鱼、有机茶、蔬菜、牲猪(野猪)、葛根、魔芋、烟叶等农产品资源丰富。劳务经济在县域经济中占有较大比重,桑植在外务工人员年达10万人以上,务工收入年均达5个亿。

经过深入调研,该校开设了对应第一产业的特种养殖(方向为大鲵、野猪)、园林绿化、果蔬花卉生产技术等涉农类专业;对应第二产业的机械加工技术、汽车应用与维修、制冷和空调设备处理技术、服装生产与加工制造、电子电器应用与维修等专业;对应第三产业的文秘、电子商务、民族音乐与舞蹈(桑植民歌方向)、美发与形象设计、学前教育等专业。实践证明,这些专业的开设有效提高了办学质量及经济效益,推动了区域经济的发展。

## 强化师资队伍建设

为提高师资力量,该校投入大量资金。先后有30余名教师走出校门,向社会能人学技术。其中副校长彭吉权同志,为掌握高山反季节蔬菜的种植技术,亲自背上被子上了桑植海拔2000米

的白石乡高山,与当地蔬菜公司专家吃住在一起,呆了2年,直到掌握全部种植技术和销售流程后才下山;李九源老师利用在湖南农大所学专业,与金鲵公司老总王国兴一道蹲在芙蓉桥乡的山沟里,经过2000多个日日夜夜,终于攻克了大鲵繁殖这一世界级技术难题,被该公司聘为财务总监。

通过老师的扎实工作,该校多年的巩固率保证在95%以上,其中2011年毕业的电23班巩固率在99%以上,中职3年期间50名学生仅流失1名,开创了贫困地区的巩固率先河。

## 毕业生走俏全国

该校多年培养的20000名毕业生已成了今天桑植经济建设的支柱,他们有的扎根桑植,有的远走沿海,更多成为自食其力的基层建设者,为贫困山区经济建设默默地作出奉献。

如学前教育专业,现已成为桑植民办幼儿园的主力军。全县63个民办幼儿园,有45个幼儿园园长是该校毕业生。现任深圳龙华富士康科技集团某课长钟家胜同学也颇具代表性,他于2006年考取了广东某名牌高校,因父母患类风湿失去了劳动能力,而选择到该校的电子电器应用与维修培训班进行培训,之后被推荐到富士康工作。富士康在2008年9月将他送入西南交大工业工程本科班带薪学习,帮他圆了大学梦。

■记者 贺卫玲 黄京  
实习生 陈柯妤 杨妍璘